

PRECIOS DE SUSCRICION.

Pago adelantado.

A LAS DOS EDICIONES. — En Murcia, 8 rs. mes y 20 trimestres: fuera, 23 rs. trimestre; por comisionado, 25. y en ultramar y extranjero, 40.

A LA EDICION SEMANAL SOLA. — En Murcia, 6 rs. semestre: fuera 8. Con dibujos, un real mas al mes.

LA PAZ DE MURCIA,

EDICION DIARIA

DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS, ANUNCIOS, ETC.

PRECIOS DE INSERCIÓN.

Línea de anuncios, de 1 á 6 dias, á 50 ctms. cada dia, por 7 dias á 44, por 8 á 40, por 9 á 37, por 10 á 34, por 11 á 32 y de 12 en adelante á 30. A los suscritores de trimestre á la mitad de dichos precios. Para sueltos, comunicados, avisos oficiales ó de defuncion, etc., rigen otros precios.

NÚMEROS DEL DIA, 3 CUARTOS, ATRASADOS 6.

OFICINAS, CALLE DE LOCO, NUM. 5.

EN PARÍS D. C. A. SAAVEDRA, TAITBOUT, 55.

SECCION OFICIAL.

La «Gaceta» publica el real decreto nombrando director general de instrucción pública á D. Carlos Maria Coronado, que lo es de rentas estancadas.

El 25 del actual se celebrará en Cartagena en la lotería de D. Juan Macavich la venta en subasta de la butaca número 6 de la segunda fila del teatro de aquella ciudad que perteneció al difunto D. José Sanchez Arjona, bajo el tipo de 3,400 reales y cuyo producto se ha de invertir en ropa blanca y de cama para los enfermos del Hospital de Caridad.

En la secretaria del ayuntamiento de Cartagena se halla de inminente el presupuesto de gastos á ingresos para el inmediato año económico de 1868 á 69.

LA PAZ DE MURCIA.

EL COMERCIO DE TRIGO.

Por el vivo interés que en estos momentos ofrece el asunto á que se refiere el siguiente artículo que publica «El Imparcial», creemos oportuno reproducirlo:

«El informe de Mr. Le Play al congreso de Estado francés, sobre los resultados que se desprenden del estudio de la última exposición universal, contiene, entre otros asuntos, uno de grande interés para España; el relativo al comercio de granos.

Las variaciones excesivas en los precios del trigo y de la harina son, dice Mr. Le Play, debidas á causas evidentes. Conviene generalmente señalar dos principales: la primera es la desigualdad en los fenómenos atmosféricos; la segunda la tendencia general de los labradores á sacar partido de la carestía, aumentando ó disminuyendo alternativamente la superficie sembrada de trigo.

Estas dos influencias obran siempre en el mismo sentido, de modo que el máximo de fertilidad, influye sobre la mayor superficie sembrada y el mínimo sobre la menor; esta variación excesiva en la estension de la siembra, cuando las necesidades son constantes ó imperiosas, producen naturalmente mayores variaciones en los precios.

No es de esperar que los progresos de la agricultura atenúen estas bruscas sacudidas. Si como opinan muchos agricultores la civilización aumenta la fertilidad del suelo y le hace menos sensible á las influencias atmosféricas, también es evidente que tiende á diversificar los cultivos y á hacer menos constantes las cosechas. Si además se tiene en cuenta que el progreso de la civilización en el Occidente de Europa, en el desarrollo del sistema manu-

facturero, ocasiona como consecuencia un déficit creciente en la producción del trigo, se comprende que el efecto de estas variaciones influya vivamente y se haga sentir en pueblos que, sujetos aun á antiguos errores y preocupaciones, atribuyen el mal que experimentan periódicamente á la malicia y á la perversidad de los hombres.

Las reservas de trigo hechas en años abundantes para atender á las necesidades de la escasez, han sido en todos tiempos y son hoy todavía el verdadero medio de atenuar hasta cierto punto las variaciones excesivas en los precios de este artículo.

El sistema de reservas oficiales, empleados por ciertos gobiernos de la antigüedad, está generalmente abandonado en nuestros dias; el ensayo que de él se hizo en Francia á principios de este siglo, le ha condenado definitivamente.

En punto á reservas organizadas por las prescripciones de la autoridad no existen ni unas útiles en Europa, mas que á los almacenes de trigo en ciertas comarcas rurales de Rusia y los de harinas, impuestos á la panadería parisiense.

El verdadero sistema de nuestros tiempos, el único que practican los pueblos, cuyas instituciones comerciales se consideran como modelo, está basado en las reservas industriales.

Inglaterra figura entre ellas en primer término, y al sistema que una larga experiencia desarrolla en ella cada dia, es tanto mas recomendable, cuanto que satisface á la vez las dificultades que resultan del déficit permanente de la producción. La reserva inglesa se constituye espontáneamente por el libre concurso de los labradores, de los comerciantes, de los molineros y de los panaderos, por una idea diametralmente opuesta á la que provoca las reservas gubernamentales.

Es verdad que los gobiernos al organizar las reservas se proponen atenuar las variaciones en el precio de los trigos, pero tocan en un inconveniente: porque los agentes á quienes confían estas difíciles operaciones, aun siendo probos y activos, generalmente no saben comprar, ni conservar, ni vender.

Por otra parte, los individuos que forman reservas particulares, se proponen seguramente explotar hasta donde puedan las alteraciones excesivas en los precios, pero al mismo tiempo que van enérgicamente á ese objeto, las combinaciones económicas que sugiere una responsabilidad personal, hacen que concurren, sin proponérselo, á atenuar la carestía.

Los que toman parte así en la organización de la reserva, se inspiran todos en un pensamiento común, á saber; que todas las probabilidades de ganancia están para el que comprando y conservando el grano, y por consecuencia empleando su capital en tiempo de abun-

dancia, vende el artículo y realiza el capital á medida que viene la carestía.

Conforme á este principio, mientras hay buenas cosechas, el labrador guarda el grano, el negociante, deseando evitar los gastos de almacenaje, compra solo á aquellos que por falta de capital no pueden conservar el fruto, pero no mas que para satisfacer las necesidades del consumo, y para buscar los beneficios que resulten de la repetición de transacciones, con las cuales, sin embargo, emplea la mayor parte de su capital. Los fabricantes de harina y los panaderos, compran todo lo que cabe en sus almacenes.

Cuando se elevan los precios, y sobre todo, cuando resueltamente sobreviene la carestía, cada cual hace sus operaciones en sentido inverso: el labrador desocupa los graneros; el negociante limita las compras, multiplica las ventas y realiza el capital; el fabricante de harinas y el panadero elaboran poco á poco todo lo que contienen sus almacenes y no hacen mas que comprar para salir del dia. Si la carestía se prolonga ó se exagera mas allá de los límites habituales, todas las reservas se hacen en el mercado.

El capital empleado en las reservas de trigo durante el período de abundancia, se encuentra al concluir la escasez siguiente completamente disponible y aumentado con los beneficios obtenidos. Las dificultades que traen consigo cada paralización de abundancia, se encuentran por consiguiente cada vez mas y mejor atendidas por las numerosas categorías de personas que ven crecer con sus riquezas la consideración que el público concede á la última influencia que ejerce en comercio de trigos.

Habiendo averiguado hace tiempo la eficacia de esas reservas espontáneas é individuales, los hombres de Estado de Inglaterra no se ocupan de ese asunto que tanto da que hacer á los de otros países y pueden concentrar su pensamiento en las verdaderas cuestiones de gobierno.

Tales, en resumen, la parte más importante del informe de Mr. Le Play, que creemos tiene gran interés y debe ser conocido en España.

Tenemos entendido que el número de hombres que la Diputación provincial ha fijado para la guardia rural de esta provincia, además de los gefes, es el de 300, de los cuales se ha hecho ya el reparto teniendo en cuenta la importancia de cada pueblo y designando los en que se han de establecer las cabezas de los diferentes puestos.

Ahora que algunas mejoras se están haciendo en esta capital se nos ocurre hacer una observación: por qué no se introducen como en casi todas las de España la de colocar

en ciertos y determinados sitios columnas mingtonias, que además de prestar un gran servicio al público, se evitaría con esto esos rincones tan asquerosos?

Discaríamos que nuestro municipio tomase en consideración esta manifestación.

Nuestro amigo el señor D. Lope Gisbert, diputado á Cortes por el distrito de Cartagena, ha abierto su despacho de abogado en Madrid, calle de la Amnistia núm. 12, cuarto segundo.

Leemos en «El Eco de Cartagena»: «Anteayer tarde circuló, produciendo sensación profunda, la noticia de haberse robado á las cuatro una casa de la calle de Jara, aprovechando los ladrones la oportunidad de estar fuera sus dueñas y personas que las sirven. El robo parece haber sido de alguna consideración, consistente en dinero, alhajas, y algunas ropas.

El juzgado de primera instancia se constituyó en la casa robada, y se ocupa activamente del proceso.

—Anteayer hacíamos comentarios sobre la noticia anterior, cuando á eso de las diez y cuarto se presentó un amigo nuestro á quien dos cacos le habian querido sorprender momentos antes en la plaza de Maiquez, intimándole la orden de entregar lo que llevara: nuestro amigo accedió á ello, sacando ante todo, un revolver, que les hizo poner en fuga á los rateros.

Está visto, no hay que amedrantarse, para salir de casa después de oscurecer, la compañía mas eficaz, es la que llevaba nuestro amigo.»

El señor alcalde corregidor de Cartagena ha publicado un bando en que se determinan las disposiciones necesarias para hacer salir á los mendigos forasteros de aquella ciudad.

La junta de Agricultura, Industria y Comercio de Sevilla, ha representado al gobierno, esponiendo los graves perjuicios que está causando una circular de la Direccion general de contribuciones, fecha 24 de marzo de 1866, por la cual se dispone que los terrenos que hayan estado en cultivo y se dejen adhesados, contribuyan como de labor.

LOS SAPOS.

Por la ignorancia que tienen nuestros labradores del objeto á que el Supremo Hacedor ha destinado un sin número de séros vivientes que se sostienen y viven en los campos, les ha declarado guerra á muerte y de destrucción privándose de la utilidad y ventajas que su conservación les reportaría. Por hoy nos circunscribiremos á hacer presente que en nuestros

huertos y campos, existe un animal anfibio, feo, repugnante, y antipático pero inofensivo y útil. Todos lo conocemos y vemos frecuentemente, con una cabeza grande y achatada, ojos saltones, sin dientes en las mandíbulas, y llena su piel de unas verruguitas que segregan un líquido acre para defensa propia ó atolondrar á otros animales que le sirven de alimento. Cuando se le molesta mucho, se hincha y arroja una porción de orina, librándose así de peso; y quedando mas ligero para huir. Persigue sin cesar á las limazas, babosas, caracoles y otros muchos animales que destruyen las tiernas plantas y verduras de nuestros huertos. Por eso en algunos puntos en el extranjero, los hortelanos y jardineros los cuidan, propagan, e impiden su destrucción por cuantos medios están á su alcance.

NOTICIAS.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Paris, 16.—El «Monitor» desmintiendo el telegrama de Munich, dice que los hannoverianos han ido á Francia espontáneamente y que el gobierno dispuso desde luego que fuesen internados, separando á los soldados de los oficiales, y enviándolos lejos de las fronteras. Las noticias de Servia son mas pacíficas. Según el «Etendart», Ignatieff volverá á Constantinopla tan luego como haya mejorado la salud de su esposa.

Paris, 17.—El «Diario de San Petersburgo» desmiente que el general Scherniaeff haya permanecido seis meses en la Servia para dirigir allí los armamentos y afirma que Scherniaeff no ha salido de San Petersburgo.

Contestando á la «Patrie», que habla de inquietudes excitadas por maniobras y manejos serbo-rusos, el «Diario de San Petersburgo» manifiesta sus deseos de que las potencias no tengan nunca un motivo de inquietud mas serio.

Paris, 17.—Es probable una crisis ministerial en Holanda por haber obtenido el partido liberal el triunfo definitivo de las elecciones.

El Cuerpo legislativo discutirá hoy la cuestion del resumen de los debates de las Cámaras.

Vigo 16 (á las doce).—Acaba de fondear en este puerto el vapor-correo «Infanta Isabel», procedente de las Antillas, con la correspondencia y pasajeros.

A su salida de la Habana no ocurría novedad.

En la provincia de Granada se ha abierto una suscripción entre los propietarios para dar trigo y elaborar pan para las clases pobres.

—El Papa recibió en el día de la Candelaria una gran caja, procedente de los Estados-Unidos, conteniendo cálices de oro y varios ornamentos para las iglesias saqueadas por los garibaldinos.

—Dice un colega que á imitación de otras potencias europeas, el gobierno español enviará una comisión militar á Abisinia, presidida por un brigadier, con objeto de que estudie sobre el terreno de las operaciones la guerra que tanto vá á

llamar la atención pública por la novedad que ofrecerá sin duda.

—Varios empleados de real nombramiento, y que cobran sus haberes de fondos provinciales, han dirigido una exposicion al Senado, pidiendo que se adicione el dictamen de la comision con los artículos 30, 31 y 32 que aparecen en el proyecto del gobierno.

—Por consecuencia de la real orden de 23 de enero último, se ha sobreseido en las causas que por delito especial de imprenta se hallaban en tramitacion, y cuyo número ascendia á 39. «La Iberia» tenia 14; «La Discusion» 6; «La Democracia», «El Pensamiento Español» y «La Regeneracion» 3 y otros varios periódicos una ó dos.

—El nuevo ministro de Marina, según parece, se propone revisar el presupuesto de su ramo antes de que se ponga á discusion.

—La comision del Senado que entiende en el proyecto de ley de instruccion primaria, continúa ocupándose activamente de dicho proyecto. Parece que trata de hacer algunas alteraciones.

—Se halla vacante la plaza de arquitecto municipal de Badajóz, dotada con el sueldo de 800 escudos.

—En la sesion que celebraría ayer el Congreso se cree que el señor ministro de Hacienda retiraría los presupuestos y el proyecto de ley de autorizacion al Banco.

VARIEDADES.

Casino de Murcia.—Baile de máscaras.

Continuando nuestra reseña relativa á estas reuniones, diremos, que la noche del domingo último tuvo lugar en sus salones el segundo baile, del que podemos decir no defraudó las esperanzas que nos quedaron al concluirse el anterior del día 2 del mes actual, pues si concurrido estuvo este, mayor concurrencia aun llenaba aquellas en la noche de que vamos á ocuparnos, respondiendo de este modo las bellas hijas del Segura á los desvelos y preparativos con que los pollos procuran sostener estas agradables reuniones de soláz y recreo, secundadas con los buenos deseos de la activa junta de gobierno de la Sociedad, que no omite siendo de cuanto puede hacerse, para que los bailes dispuestos en la presente temporada sean el verdadero centro y reunion de la escogida sociedad murciana.

Así es que iniciada la idea de que pudiera ser un motivo de mas animacion, fuesen coreados los bailes, de acuerdo con los individuos que forman la Sociedad Filarmónica en esta capital, muchos ó la mayor parte de los que pertenecen á ambas sociedades, se determinó llevar á efecto esta idea, y de este modo merced á la actividad del director de la última de las indicadas sociedades, pudo prepararse un programa para dicha noche, dividido en dos partes arreglándose á él la orquesta, que se procuró empezase á tocar á las once en punto, hora anunciada para dar principio al baile, siendo su orden el siguiente: PRIMERA PARTE.—1.º Sinfonia de Campanone.—2.º Wals coreado, La lisonjera.—3.º Mazurka, id., El gaban azul.—4.º Lanceros.—5.º Danza coreada, Don José, etc.—SEGUNDA

PARTE.—6.º Polka wals-coreado, Besitos al niño.—7.º Rigodon.—8.º Danza coreada, Los elogios.—9.º Cotillon.

Coreados segun dejamos dicho estos bailes por los alumnos de la Sociedad Filarmónica, pudimos observar los adelantos de estos y su asiduidad y constancia en los trabajos para en tampoco tiempo poderse presentar con tanto lucimiento, acompañando á la orquesta con acierto, precision y seguridad, sintiendo que fijada la atención de lleno, como es natural, en el baile y sus bromas, nos distrajera como sucedia á muchos, el oírlos con toda la atención que se merecen jóvenes tan aventajados.

Por lo tanto el segundo baile de máscaras en el Casino ha sido tambien un verdadero baile de esta clase, viendo cada vez con mayor gusto desaparecer por completo el retraimiento que en algun tiempo se observaba en esta clase de reuniones.

Las amables y lindas máscaras murcianas han respondido á la invitacion de los Pollos cual cumple á su finura, siempre que llega á su noticia se preparan en su obsequio distracciones para procurarlas un rato de recreo.

La animacion en el salon se conservó hasta pasadas las tres de la madrugada, sin que decayese en lo mas mínimo hasta el último Cotillon, pues que casi todos á la misma hora abandonamos el salon, recordando las ilusiones que en esas cuatro horas se habian creado, y saboreando las bromas dadas y recibidas.

El salon estuvo decorado con el mismo gusto que en el anterior baile, lo mismo que el tocador y demás dependencias.

El programa que hemos copiado fué repartido con profusion á las bellas, que eran recibidas á su entrada por una comision de galantes Pollos.

Es seguro, por lo tanto, que los bailes del próximo Carnaval prometen estar sumamente animados, á los que no faltaremos como de fijo tampoco lo harán las bellas máscaras que á no dudar sintieron abandonar tan pronto tan escogida reunion; y deploramos, al recuerdo de estos dias de animacion, el del tan célebre Entierro de la Sardina, que tanta nombradía daba al Carnaval de esta capital, del que ha sido preciso prescindir, por las circunstancias no muy prósperas del país, que sin duda han sido la causa principal de que en el presente año no hayan podido hacer un sacrificio las sociedades por cuenta de quienes se costaba.

EL CADAVER DE LA ESPOSICION.

El campo de Marte, que tan animado se presentaba hace tres meses con los innumerables viajeros que visitaban la Exposicion, presenta hoy un aspecto bien diferente.

La piqueta demoleadora ha paseado su influjo esterminador por aquella vasta esplanada, y las ruinas ofrecen por todo un aspecto desolador. El curioso, viendo tanta destruccion, podría esclamar en coro con el poeta:

¡Estos, Fabio, ¡ay dolor! que ves (ahora Campos de soledad, místico collado! etc.)

No obstante, los demoleadores dan tambien cierta animacion que entristece.

Ya no queda en pié casi nada de las

bellas construcciones de Inglaterra, Alemania, Rusia, España y Portugal. En la seccion francesa, los demoleadores van por la posta. Iglesia, teatro y pabellones, todo está ya convertido en ruinas. Los países orientales, siguiendo en eso su proverbial pereza, son los que todavia conservan en pié sus edificios.

Aun se levanta erguido el palacio del Rey de Túnez; allí están todavia las famosas caballerizas del emperador de Marruecos, que hospedaron brutos tan veloces y arrogantes; el pabellon chino subsiste con su caprichosa arquitectura y sus ideales dragones, y hasta el Egipto está representado con sus construcciones de granito, sus esfinges y sus palmeras.

En donde se manifiesta la destruccion de un modo desolador es en el jardin reservado; aquel bello oasis se ha convertido en un páramo, ó cuando ménos en un país por donde hubiera pasado una manga de huracan. Los lagos se han desecado, el aquarium marino, con sus misteriosas grutas, ha desaparecido, y con él sus estraños moradores. Ignórase la suerte que han corrido estos últimos, aunque hay quien dice que en un principio pasaban á las cocinas de los empleados, y que más tarde la comision imperial mandó que fuesen vendidos, con cuya venta ha embolsado Francia unos 200 rs.

El famoso palacio está ya con un pié en la sepultura, camino de la historia: los vidrieros se llevaron ya los cristales, que eran alquilados, y esto es señal inequívoca de su próxima ruina.

No ha servido de nada el proyecto ideado por un tal M. Pedro Tomás, que proponia hacer del suatioso edificio un dock gigantesco, en donde las naciones tuviesen sus almacenes en la misma forma en que durante la Exposicion estuvieron dispuestos.

Esto es lo que resta de aquel prodigio de la industria y las artes que durante el año pasado se honró con la visita de casi todas las testas coronadas de Europa, y aún de alguna de allende los mares.

Sic transit gloria mundi!

No hace muchos dias ha ocurrido en Madrid un suceso que ha podido tener funestas consecuencias.

Presentóse en casa de un caballero bastante conocido, un sujeto que después de entregar la correspondiente tarjeta, fué introducido en el despacho del amo de la casa.

La elevada estatura, lengua y áspera barba, morena tez y bruscos ademanes del recién llegado, no dejaron de impresionar bastante á la doméstica que le habia franqueado la entrada. Viendo que pasaban dos y mas horas sin que saliera el desconocido, y excitada además por esa curiosidad innata en el sexo femenino, se acercó á la puerta del despacho aplicando el oído al hueco de la cerradura para recoger alguna frase que pudiera darle la idea del asunto que allí se trataba.

El corazón de la inquieta y leal sirvienta latia con violencia y la denunciaba alguna gran desgracia.

Sin embargo, durante algunos minutos nada oyó; un silencio sepulcral reinaba en el despacho de su amo; diríase que la habitacion estaba desierta.

Este silencio asustó á la criada:
—Pero, señor, se decía interiormente, ¿qué hace esta gente? ¿qué ha sucedido aquí?

De pronto sintió un ruido extraño, como el que hace un cuerpo cualquiera al rozar una superficie plana.

El corazón de la criada latió aun con mayor violencia. Este ruido se repitió dos veces más.

Al empezar por tercera vez, una voz enérgica, que la criada no pudo oír sin experimentar una sacudida eléctrica, dijo:

—Entonces ¡os mate!

La pobre criada estuvo á punto de rodar sin sentido sobre la alfombra. El cariño que tiene á su amo, á quien ella dice ha visto nacer, la sostuvo.

Lanzarse á una de las ventanas del patio, dar gritos de alarma, poner en movimiento á toda la vecindad, subir el tendero del piso bajo y bajar del cuarto quinto un dependiente del resguardo, y venir detrás de estos un gran número de transeúntes y curiosos y ningún municipal, todo fué cosa de un momento.

La criada guiaba la turba invasora.

El del resguardo abrió de una vigorosa patada la puerta del despacho: entonces se ofreció á la vista de todos el espectáculo que menos podía figurarse.

En medio de la habitación había un velador; sobre este un tablero de ajedrez con sus piezas en orden de batalla y sentados frente á frente, en ademán pensativo, el dueño de la casa y

el extraño visitador.

Allí, pues, no había habido un muerto, sino un mate.

Excusado es decir que, explicado el asunto, la gente se retiró algo triste, mas triste quizás que si las cosas hubieran pasado del peor modo posible.

Inconveniente de ponerse á jugar al ajedrez sin previo conocimiento de la familia.

MISCELANEA.

TEATROS.

El sábado próximo es el beneficio de la simpática dama Rafaela García habiendo escogido para el tal la joya del teatro moderno, del inmortal don Ventura de la Vega, titulada *El hombre de mundo*, y la lindísima pieza en un acto *Por no explicarse*.

El nombre del autor y el de la obra, son una garantía para el público murciano, siempre dispuesto á saborear las obras de nuestros primeros autores, mucho más, después de los dramones de brocha gorda que algunos beneficiados anteriores nos han puesto en escena. Demos la enhorabuena á la señorita García por su elección de obra, y busque (siempre que tenga beneficio) comedias ó dramas juzgados ó de reputados autores.

La Sra. X... padece mucho en esta momento, á consecuencia de una en-

fermedad nerviosa que ningún médico ha podido explicar. Su marido se halla ausente por causa de negocios, según se dice.

Hace pocos días la Sra. X... se sintió más grave que de ordinario, y envió á su esposo el siguiente telegrama.

«Venid pronto; estoy muy enferma; me muero.»

A lo que el marido contestó por el mismo conducto:

«¡Negocios apremiantes: esperad quince días!»

Lady Cartwright mujer del virey de Irlanda, dijo un día á Swift:

—Los aires que aquí se respiran valen un tesoro.

—Por piedad, exclamó el célebre escritor poniéndose de rodillas; no se lo dignis al gobierno inglés, ó nos van á echar una contribución sobre el clima.

EN UNA TABERNA.

—¿Me dá V. media copita de tres ecclólitros?

—Caballero, hasta julio lo rije el sistema animal.

En unas oposiciones á cierto destino, dictaron á los candidatos el tema siguiente, para uno de los ejercicios, «Dos hombres, Cortés y Pizarro: conquistaron á Méjico y el Perú.»

Unos de los aspirantes, que debía

ser fuerte en historia, escribió al dictado lo siguiente:

«Dos hombres corteses y bizarros conquistaron á Méjico y el Perú.»

El tribunal fué tan injusto que no le agració con el empleo.

SOMBREROS.

El uso de los sombreros de fieltro se introdujo en Francia á principio del siglo XV, y entonces se empezaron á llevarse en el campo; á mediados del siglo ya se usaban en tiempo de lluvias; y bajo el reinado de Luis XI en todo tiempo.

El sombrero con que Carlos VII hizo su entrada pública en Ruan el año 1449, es uno de los primeros de que se hace mención en la historia de Francia. En el reinado de este príncipe fué cuando los sombreros sustituyeron á las caperuzas que antes se usaban. Se dice, sin embargo, que en Bretaña los eclesiásticos usaban sombreros doscientos años antes. El arzobispo Tristan de San Lázaro introdujo en Francia los sombreros forrados de verde que llevan los arzobispos y obispos, empezando á usarse en España por los años de 1400.—L.

Director y editor responsable.

DON RAFAEL ALMAZAN Y MARTIN.

MURCIA: 1868.

Imp. de LA PAZ, calle de Zoco, 5.

SECCION DE AVISOS Y ANUNCIOS.

TEMPERATURA.

	Reaumur	Centigrado
Ayer á las 9 dem.	8,2 s. 0.	10,3 s. 0.
— 12 del día.	10,2	11,7
— 5 de la t.	10,5	13,1

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos de hoy.—S. Gabo no presb. y mr., s. Alvaro de Córdoba y s. Conrado cfs.

Jubileo.—Está hoy en la iglesia de Nra. Sra. del Rosario.

BOLETIN MERCANTIL

Precios de ayer.

Trigo del país.	de 8	á 8	rs. f.
Id. manchego.	de 8 1/2	á 8 1/2	id.
Id. estranjero.	de 7 1/2	á 8 1/2	id.
Id. andaluz.	de 8	á 8	id.
Cebada.	de 36	á 42	id.
Maiz.	de 60	á 63	id.

Cambios de ayer 17.

Madrid.	1/2 daño á 1/4.
Barcelona.	1/4 henf.
Valencia.	par á 1/4 henf.
Alicante.	1/2 daño.
Cartagena.	1/4 daño á par.
Sevilla.	1/2 daño.
Málaga.	1/2 id.
Cádiz.	1/2 daño.
Orihuela.	1/2 daño.
Lorca.	3/4 daño á 1/2.
Albacete.	1/2 daño.
París.	8 d/v. 5,18
Marsella.	60 d/v. 5,24
Idem.	8 d/v. 5,18
Londres.	90 d/v. 50,00

Ferro-carril de Cartagena.

Servicio diario de trenes.

Salen de Murcia.	Llegan á	PRECIOS.			Salen de	Llegan á Murcia.
		En 1.	En 2.	En 3.		
2 20 t.	Cieza. . . 4 24 t.	22,00	17,25	10,50	Cieza. . . 9 30 m.	11 19 m.
	Chinchilla. 8 14 n.	71,75	53,50	34,00	Chinchilla. 5 58 m.	
	Albacete. . 9 22 n.	89,75	62,50	38,25	Albacete. . 5 6 m.	
11 29 m.	Madrid. . . 6 35 m.	293,00	137,25	96,50	Madrid. . . 8 20 n.	
5 1 t.	Cartagena. 1 50 t.	22,00	16,50	11,00	Cartagena. 7 10 m.	10 m.
	Idem. . . 8 n.				Idem. . . 11 55 m.	2 18 t.
5 50 m.	Cieza. . . 8 50 n.	22,00	17,25	10,50	Cieza. . . 6 29 t.	
	Chinchilla. 3 59 t.	71,75	53,50	34,00	Chinchilla. 12 5 m.	9 27 n.
	Alicante. . 2 44 n.	60,00	40,00	30,00	Alicante. . 5 m.	
	Valencia. . 11 10 n.	100,00	85,00	55,00	Valencia. . 4 15 m.	

De Murcia á Albacete ó Cartagena llevan los trenes coches de todas clases y de Albacete á Madrid solo de 1.º y 2.º

CORREOS.

	ENTRADAS	SALIDAS.
Cartagena, primero	10 30 m.	10 45 m.
Idem, segundo	2 30 t.	4 30 t.
Madrid y Valencia	11 45 m.	1 45 t.
Lorca, Almería y Granada.	1 » t.	12 30 t.
Orihuela y Alicante.	11 » n.	4 » t.

Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora antes.

ESPECTACULOS.

TEATRO DE LOS INFANTES.

A las 7 y media de la noche.—37 de abono.—Sesta y ULTIMA representación del grandioso drama de espectáculo, en 5 actos,

Los perros

DEL MONTE DE S. BERNARDO,

en el que se estrenarán tres magníficas decoraciones pintadas por el escénografo señor Sanmiguel. La del acto tercero representa el abismo del valle de Aosta,

GRAN DECORACION NEVADA.

La del cuarto, fondo del precipicio del mismo valle,

GRAN CASCADA;

y la del quinto,

EL MONTE DE SAN BERNARDO.

La empresa por su parte no ha escaseado gasto alguno para que el espectáculo sea puesto en escena con cuanto su argumento requiere.

Se dará fin con un bonito baile.

Entrada general 3 rs. y al paraiso 2 id.

ANUNCIOS.

Aviso á los mineros.

Se venden 16 acciones de la mina San Manuel, con las fábricas de fundición y labor, que está situada en la Navata de Carrascoy, hacienda de D. Manuel Barnuevo, al precio de 30 escudos cada una, darán razon en la redacción de este periódico. 15-1

Antepecho-balcon

PORTATIL.

Con real privilegio esclusivo.

Este mueble de nueva invencion, admitido en la Esposicion Universal de 1867, es de gran comodidad y lujo colocada sobre la baranda del balcon, de la manera fácil que sus resortes permiten, pues no hay que hacer mas que tirar de las dos manezuelas; pueden las bellas lucir sus gracias sin ajar sus vestidos ni experimentar las molestias que sentirán en sus delicadas brazos, cuando sin nuestro mueble se apoyen sobre el hierro. Su precio es tan económico, que se halla al alcance de todas las clases de la sociedad que pueden habitar casa con balcones; pues los tenemos desde 3 duros el metro en adelante, sin que la diferencia de precio haga variar su construcción y solidez, por que dicha diferencia consistirá únicamente en el mas ó menos lujo que se desee en las vestiduras, que serán de gutapercha, reps, terciopelo y otras telas, según quieran los consumidores, advirtiendo que en el caso de necesitar alguno de mas largarie del metro se hará acudiendo al depósito, plaza de Fontes, frente al correo, número 4, cuarto bajo, derecha. 10-10

Nuevas publicaciones.

EL INGENIOSO HIDALGO

D. Quijote de la Mancha,
á un cuarto la entrega y se reparten ocho cada semana.

EL CONDE DE MONTECRISTO,

á un cuarto cada entrega y se reparten diez cada semana.

Historia

de los crímenes del despotismo,

á medio real la entrega y se reparten cuatro cada semana. Láminas al acero.

ABELARDO Y ELOISA,

á un cuartillo de real la entrega y se reparten ocho cada semana.

Cristóbal Colon,

á un cuarto la entrega y se reparten ocho cada semana.

LA SAGRADA BIBLIA.

á seis maravedis la entrega y se reparten ocho cada semana.
Se suscribe á todas en la Comision de Almazan, calle de Zoco, núm. 5.

AÑO XXVII.

La Moda elegante ilustrada,

periódico de las familias y de especial interés para las señoras y señoritas.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las esplicaciones mas detalladas que se pueden desear, la agradable lectura de sus novelas y articulos hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPORTE,

1,500 á 2,000 dibujos de bordados, labores y adornos.—21 grandes patrones para cortes de vestidos, tamaño natural—12 tapicerías en colores, preciosas, punto Berlin.—100 figurines en negro y 40 ó mas sobre acero, iluminados.—400 ó mas páginas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen todas cuantas esplicaciones puedan desearse sobre las labores y comprendiendo además sobre 60 tomos de novelas preciosísimas, instructivas y morales.

PRECIOS DE LA SUSCRICION EN ESPAÑA.

1.ª edicion de lujo con 21 figurines iluminados cada año, 21 tapicerías en colores punto Berlin y 21 patrones tamaño natural.	2.ª edicion de 12 figurines cada año y 18 patrones tamaño natural.	3.ª edicion sin figurines iluminados y con 12 patrones tamaño natural.	4.ª edicion sobre papel comun sin figurines ni patrones.
Un año, 160 rs.—Seis meses, 80.—Tres meses, 45.—Un mes, 16.	Un año, 120 rs.—Seis meses, 65.—Tres meses, 35.—Un mes, 12.	Un año, 80 rs.—Seis meses, 42.—Tres meses, 22.—Un mes, 8.	Un año, 60 rs.—Seis meses, 37.—Un mes, 6.

REGALO

Los que se abonen á la edicion de lujo por un año recibirán gratis el magnifico *Almanaque enciclopédico español ilustrado* que esta Empresa publica anualmente solo con este objeto.

En esta ciudad se suscribe únicamente en la comision de Almazan, Zoco, 5. Administraciones principales.—Madrid: Libreria de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza del Príncipe Alfonso, 8.—Cádiz: Administrador de «La Moda», calle Ahumada, 5.



CARBON DE BELLOC PARIS

La Academia de medicina de Paris, en su sesion del 27 de diciembre 1840, ha aprobado y recomendado el uso del *Carbon de Belloc* para curar las gastralgias y en general todas las enfermedades nerviosas del estómago.—Y la experiencia por su parte ha patentado que es tambien el remedio por excelencia contra las estreñimientos y la colerina.—El *Carbon de Belloc* se toma durante las comidas, bajo la doble forma de polvo ó de pastillas.

DEPÓSITO

La Agencia franco-española, en Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. En Murcia, D. Lucas Serrano.

PLUS DE CHEVEUX BLANCS NO MAS CABELLOS BLANCOS. AGUA DE SALLES, 44 y 50 reales.
Este producto sublime vuelve para siempre los cabellos blancos y á la bella color primitivo sin ninguna preparacion ni lavadoras.—Progreso y éxito garantido. Em. Salles.—Perfumista químico, 3, rue de Bucy Paris.—En Murcia, Almazan y Martin.—La agencia franco-española, Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. Número 2510.

CALENDARIOS PARA 1868,
únicos aprobados por la autoridad eclesiástica

PARA EL REINO DE MURCIA,

conformes con los anuncios astronómicos oficiales,
y arreglo de fiestas decretado por S. S.,

Y
CON LOS PRONÓSTICOS DEL ZARAGOZANO.
DON JOAQUIN YAGÜB,
de que es propietario
EL EDITOR DON RAFAEL ALMAZAN Y MARTIN.

Un real de vellon cada calendario con cubierta, cosido y cortado.

EDICION ECONOMICA SIN PRONÓSTICOS.
Seis cuartos cada calendario.

MAPA DE MURCIA.

Se vende á 3 rs. en la Comision de Almazan, Zoco, 5.

Almacen de muebles

DE LUJO.

El que existia en la plaza de Café bajo la razon social de Lahorra y Callejas, se traslada á la de Fontes n.º 4, con talleres de canisteria y tapiceria, confeccion y colocacion de cortinages, alfombras y todo cuanto tiene relacion con el adorno interior de una casa, á precios sumamente equitativos, á nombre de José Maria Callejas. 10-10

La Biblia de las Mujeres,

por Abdon de Paz.

Consta de 96 entregas á un cuartillo de real cada una y se sirve por suscripcion ó completa por la comision de Almazan, Zoco, 5.

La Correspondencia

DE ESPAÑA.

Se vende á DOS CUARTOS, tanto en el despacho de la Comision de Almazan, calle de Zoco, núm. 5, como por los vendedores ambulantes de la misma. Por el mismo precio se envia por el correo á los suscritores de fuera.

Las personas que en Murcia quieran recibir *La Correspondencia* á domicilio la pagarán á dos cuartos tambien, con aumento de un real al mes por consecuencia de los gastos que ocasiona el reparto.

Los avisos de pedido de suscripcion ó de dejar la que se tenga, solo se admiten hasta los dias 12 y 27 de cada mes por ser en los que se hace el pedo de ejemplares para la quincena siguiente.

LA SALUD DEL ESPIRITU Y DEL CUERPO por la gimnasia.

Estudio sobre los ejercicios del cuerpo desde los tiempos mas remotos hasta nuestros dias, sus progresos, sus efectos maravillosos, sus diversas aplicaciones y su combinacion con la hidroterapia.

Obra escrita en francés por Eugenio Paz, y traducida libremente por D. Francisco Martinez Meseguer.

Se vende á 6 rs. en la comision de Almazan, Zoco, 5.

LA PAZ DE MURCIA.

Edicion semanal.

Revista de ciencias, literatura, curiosidades, gacetas, anecdotas, chascarrillos, epigramas, charadas, problemas, saltes de caballo, etc. etc. Se reparte los lunes. Precio de suscripcion 6 rs. semestre. Se suscribe en la administracion, Zoco, 5.

Se venden palmeras de 6 años, próximas á echar fruto, á 6 rs. una con embalaje, y á 4 rs. de 3 á 4 años; tambien hay plantones de olivera á 4 reales uno; en la redaccion de LA PAZ darán razon.

Fees de vida.

Se venden en la comision de Almazan.

MALES DE GARGANTA
Inflamaciones de la Boca

PASTILLAS DE DETHAN

CON SAL DE BERTHOLLET
(Clorato de Potasa)

Recomendadas por los medicos de los hospitales de Paris, contra los males de garganta, el crupo, las anginas, ulceraciones y contra las inflamaciones de la boca. Dan flexibilidad á la garganta, frescura á la voz, corrigen el mal aliento, destruyen la irritacion que causa el tabaco, y evitan los efectos tan desastrosos del mercurio para la dentadura.

OPIATA DE DETHAN

DENTIFRICO CON SAL DE BERTHOLLET
Recomendado á las personas cuya dentadura se descarna ó mueve, cuyas encias sangran, y á las que hacen ó hicieron uso del mercurio. Conserva blanca la dentadura.

ELIXIR Y POLVOS

DENTIFRICOS CON SAL DE BERTHOLLET
Merced á su perfume y sabor agradable, sus cualidades tónicas y refrescantes, son utilísimos para el tocador é indispensables para la conservacion de los dientes.—Destruyen las inflamaciones y refrescan la boca produciendo una salivacion moderada y conveniente.—Usanse al mismo tiempo.

Precio en España: Pastillas, 16 rs.—Opíata, 16 rs.—Elixir, 10 rs.—Polvos, 10 rs.

DEPOSITOS:

En Paris, Gethan, farmacéutico, faubourg Saint-Denis, 90.—En Madrid, D. José Simon, caballero d. Gracia, 1;—y en la Agencia Franco Española, calle del Sordo, 31.—En Murcia, D. Tomas Guerra, farmacéutico.